WYZNACZANIE WSPOLCZYNNIKA ZALAMANIA SWIATEA
METODA SZPILEK I ZA POMOCA MIKROSKOPU

Cel ¢wiczenia:
1. Zapoznanie z budowg 1 zasadg dzialania mikroskopu optycznego.
2. Wyznaczenie wspoOtczynnika zatamania Swiatta roznych materiatow.
Spis przyrzadow:
Mikroskop, §ruba mikrometryczna, suwmiarka, podktadka styropianowa
ze szpilki, plytka ptasko-réwnolegta, pryzmat, komplet cienkich ptytek ptasko-

rownoleglych.

Pytania i zagadnienia do przygotowania:

1. Zdefiniowa¢ bezwzgledny 1 wzgledny wspotczynnik ztamania Swiatla.

N

Poda¢ prawa odbicia 1 zatamania §wiatta.

w

Czym r6zni si¢ odbicie fal §wietlnych od granicy szkto-powietrze
I powietrze-szkto ?

Przej$cie $wiatla biatego przez plytke ptasko-rownolegta.
Przejscie swiatla bialego przez pryzmat.

Mikroskop, powigkszenie mikroskopu.

Wykresli¢ bieg promieni w mikroskopie.
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Wyznaczanie wspotczynnika zatamania $wiatta metodg mikroskopowa.
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Sposob wykonania ¢wiczenia.

Plytka ptasko-rownolegla.

Rys. 1. Wyznaczanie wspotczynnika zatamania materiatu ptytki :
A,B,C,D punkty wbicia szpilek ;
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1. Ustawi¢ ptytke na duzym arkuszu kratkowanego papieru umieszczonym na styropianie tak,
aby jej podstawe stanowita §ciana o najwigkszej powierzchni.

2. Obrysowac¢ krawedzie $cian ptytki.

3. Wyznaczy¢ kierunek promienia padajacego na plytke za pomoca 2 szpilek, ktore nalezy
wbi¢ w punktach A i B (Rys.1) po jednej stronie ptytki, jedng blisko $cianki ptytki, druga
mozliwie daleko, tak by prosta przeprowadzona przez punkty A i B tworzyla z normalng kat
a ~ 45°

4. Patrzac na plytke z przeciwnej strony, obserwowac obrazy szpilek dawane przez ptytke
i ustali¢ kierunek, w ktorym obrazy pokrywaja sie.

5. Ustawi¢ dwie nowe szpilki wbijajac w punktach C i D tak, by szpilka w punkcie D zastonita
zarowno szpilke w punkcie C, jak obrazy szpilek umieszczonych w punktach A i B. Prosta
wyznaczona przez punkty C i D przedstawia kierunek biegu promienia AB po wyjsciu z
phytki .

6. Po usunigciu plytki 1 szpilek narysowac normalng do powierzchni ptytki
w punkcie B oraz wykresli¢ bieg promienia $wietlnego taczac uzyskane punkty (Rys. 2).
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9.

Sprawdzié, czy proste przedstawiajace promienie padajacy 1 wychodzacy

z ptytki sg réwnolegle wzgledem siebie 1 zmierzy¢ przesunigcie X promienia.

Powtorzy¢ doswiadczenie, zmieniajac znacznie kat padania (np.60°, 30°) i dla kazdego
nowego kierunku promienia padajacego na ptytke wyznaczy¢ w opisany powyzej sposob
kierunek promienia wychodzacego z plytki oraz przesunigcie X.

Zmierzy¢ grubos¢ ptytki d za pomoca suwmiarki.

10. Otrzymane wyniki zebra¢ w tabelce i wywnioskowa¢ na ich podstawie w jaki sposob

przesunigcie promienia X zalezy od kata padania.

11. Obliczy¢ wspodtczynnik zatamania szkta ptytki metoda graficzng wg wskazoéwki na rysunku

1:

n=—,
b

mierzac dlugos$¢ odcinkow a oraz b podziatka milimetrows.
gdzie: a - jest to odlegtos$¢ punktu przecigcia promienia padajacego z okregiem, od prostej
prostopadltej do powierzchni ptytki w punkcie padania promienia.

b - jest to odlegltos¢ punktu przecigcia kierunku promienia zalamanego w ptytce

z okregiem do prostej prostopadtej do powierzchni plytki w punkcie zatamania promienia.

12. Obliczy¢ przesunigcie promienia X wg. wzoru podanego nizej
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Rys. 2. Zatamanie §wiatla w plytce plasko-rownolegle; :

a - kat padania, B - kat zalamania, d - grubos¢ ptytki, X - przesunigcie promienia.

Pryzmat
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Rys. 3. Bieg promieni w pryzmacie :

v - kat tamigcy pryzmatu, 6 - kat odchylenia promienia.

Aby obliczy¢ wspolczynnik zalamania pryzmatu wzgledem powietrza ze wzoru
przedstawionego ponizej, odchylenie 6 promienia padajgcego na pryzmat musi mie¢ wartos¢
minimalng. Mozna udowodni¢, ze minimalne odchylenie ma miejsce przy symetrycznym biegu

promienia. Wowczas promien biegnacy wewnatrz pryzmatu jest rownolegly do

podstawy.

1. W celu wyznaczenia kata minimalnego odchylenia 3, ustawi¢ pryzmat na arkuszu
papieru w kratke, obrysowac jego kontury i wyznaczy¢ kierunek promienia, przechodzgcego
przez pryzmat za pomoca 2 szpilek wbitych w punktach B i C. Promien ten musi by¢
réwnolegly do podstawy pryzmatu.

2. Patrzac na pryzmat od strony punktu C, tak go ustawi¢ aby szpilka wbita w punkcie C
pokryta si¢ z obrazem szpilki wbitej w punkcie B. Wbi¢ szpilke w punkcie D, tak aby
zastonita szpilke wbitg w punkcie C i obraz szpilki wbitej w punkcie B.

Nastepnie patrzac od strony szpilki B, tak ustawi¢ pryzmat, aby szpilka wbita w punkcie A
zakryta szpilkg wbitg w punkcie B 1 obrazy szpilek wbitych w punktach C 1 D.

3. Po usunigciu pryzmatu i szpilek narysowaé: bieg promienia padajacego, przechodzacy przez
punkty A i B, promienia wychodzacego z pryzmatu - przez punkty C i D, oraz bieg
promienia wewnatrz pryzmatu.

4. Zmierzy¢ katomierzem kat tamigcy pryzmatu y oraz kat 8.

5. Obliczy¢ wspotczynnik zatamania pryzmatu wzgledem powietrza ze wzoru :
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6. W celu wyznaczenia biegu dowolnego promienia w pryzmacie (Rys.3a) metoda szpilek

n=

nalezy potozy¢ pryzmat na kratkowanym arkuszu papieru umieszczonym na styropianie i
obrysowac jego kontur.

7. Kierunek promienia padajacego wyznaczy¢ za pomocg dwoch szpilek wbitych w punktach
A1 B, wbijajac jedna blisko $cianki pryzmatu, a druga mozliwie daleko tak, by kierunek AB
tworzyl z pierwszg plaszczyzng tamigcg pryzmatu kat ~ 45°.

8. Patrzac na pryzmat z drugiej strony, wbi¢ dwie nowe szpilki w punktach C i D tak, by
pokryty sie z obrazami szpilek wbitych w punktach A i B, widzianymi przez pryzmat.

9. Po usunieciu pryzmatu i szpilek narysowaé bieg promienia padajacego, przechodzacy przez
punkty A i B, promienia wychodzacego z pryzmatu - przez punkty C i D, oraz bieg promienia

wewnatrz pryzmatu.

Rys. 3a. Bieg promieni w pryzmacie :

v - kat tamigcy pryzmatu, O - kat odchylenia promienia.
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WYZNACZANIE WSPOLCZYNNIKA ZAEAMANIA SWIATEA
ZA POMOCA MIKROSKOPU

Rys. 4. Bieg promienia przez ptytke ptasko-rownolegla

Wykonanie ¢wiczenia

1. Za pomocg $ruby mikrometrycznej zmierzy¢ grubo$¢ rzeczywista d plytek, wskazanych

(8]

przez prowadzacego. Pomiar powtorzy¢ 5 razy dla kazdej ptytki (w réznych miejscach
ptytki).

. Sprawdzi¢, czy slady wykonane pisakiem na obu powierzchniach badanej ptytki sa dobrze

widoczne.

. Zapozna¢ si¢ z budowa mikroskopu.
. Wyregulowa¢ potozenie lampy mikroskopowej (lusterka) tak aby $§wiatlo padato na

obiektyw.

. Umie$ci¢ badang plytke na stoliku mikroskopu w uchwycie. Regulujac potozenie stolika

Srubami przesuwu poziomego ustawic plytke tak, aby przeciecie linii na ptytce znalazto si¢ w
polu widzenia.

Pokrecajac $rubg przesuwu pionowego ustawi¢ stolik mikroskopu tak, aby uzyskac ostry

obraz linii narysowanej na dolnej powierzchni ptytki. Wyzerowaé srube mikrometryczng.

Pokrecajac $rubg przesuwu pionowego obnizy¢ stolik mikroskopu tak, aby otrzymac ostry
obraz linii znajdujacej si¢ na gornej powierzchni ptytki. Policzy¢ ilos¢ obrotow $ruby.
Pamigtajac, ze jeden pelny obrot sruby przesuwa stolik o 0,5 mm, a jedna kreska to 0,01 mm,
obliczy¢ grubos¢ pozorng h ptytki. Pomiar powtorzy¢ 5 razy dla kazdej ptytki.

8. Powtdrzy¢ pomiar dla kolejnych ptytek, zgodnie ze wskazaniami prowadzgcego ¢wiczenia.
9. Wyniki zanotowac w tabeli.

10. Obliczy¢ wspotczynnik zalamania swiatla wedtug wzoru: n=—

d
h
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Tabela pomiarow.

Wyznaczanie wspolczynnika zalamania Swiatla za pomocg mikroskopu.

Wspotczynnik
. . Grubos¢ rzeczywista Grubos$¢ pozorna hg, zalamania n
Rodzaj ptytki d [mml] dsr [mm] h [mm] [mm] N d
h
szkto I
szkto II
pleksi

Wspblczynnik zatamania Swiatta




